

УДК 347.921

Дербишева О.А.,

Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики

Derbisheva O.A.,

*Donetsk Academy of Internal Affairs of the Ministry
of Internal Affairs of the Donetsk People's Republic*

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ О ЗАЩИТЕ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В ГРАЖДАНСКОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

В статье проанализировано законодательство Донецкой Народной Республики в области защиты гражданских прав физических лиц в гражданском судопроизводстве, в частности рассмотрены нормы Конституции Донецкой Народной Республики и Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики от 13.12.2019 года, вступающего в силу 01.07.2020 г. Отмечается, что особую актуальность данные правоотношения приобретают в условиях принятия нового Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики, в котором на законодательном уровне за физическими лицами закреплён ряд личных неимущественных прав, а также реализации их защиты. Сделан вывод, что закрепление на уровне Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики неотъемлемых личных неимущественных прав физических лиц стало существенным вкладом в процесс улучшения действующего гражданского законодательства Донецкой Народной Республики, приведения его в соответствие с международными нормами.

Ключевые слова: защита гражданских прав, физические лица, имущественные и неимущественные права, гражданское судопроизводство.

PERSPECTIVE FOR THE DEVELOPMENT OF THE DONETSK PEOPLE'S REPUBLIC LAWS ON THE PROTECTION OF CIVIL RIGHTS OF INDIVIDUALS IN CIVIL PROCEEDINGS

The article analyzes the legislation of the Donetsk People's Republic in the sphere of the protection of the civil rights of individuals in civil proceedings, in particular the norms of the Constitution of the Donetsk People's Republic and the Civil Code of the Donetsk People's Republic of December 13, 2019, which comes into force on July 1, 2020. There is noted that these relationships are of particular relevance in the context of the adoption of the new Civil Code of the Donetsk People's Republic in which at the legislative level for individuals secured a number of personal non-property rights as well as the implementation of their protection. There is concluded that the consolidation at the level of the Civil Code of the Donetsk People's Republic of the inalienable personal non-property rights of individuals became a significant contribution to the process of improving the current civil legislation of the Donetsk People's Republic alignment it with international standards.

Key words: *protection of civil rights, individuals, property and non-property rights, civil proceedings.*

Постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими заданиями. В Донецкой Народной Республике (далее – ДНР) продолжается процесс построения правового государства, в условиях которого одной из гарантий прав и свобод участников гражданских отношений является надлежащая

правовая защита гражданских прав. Потребность защиты гражданских прав и интересов возникает в тех случаях, когда эти права оспариваются или нарушаются. В ДНР физические лица (равно как и юридические) являются участниками гражданских правоотношений, самостоятельно распоряжаются конституционными правами и свободами, в том числе и правом на защиту. В случае невыполнения, несоблюдения закрепленных в законодательстве прав и интересов физического лица осуществляется правонарушение, которое, будучи юридическим фактом, создает за собой определенные последствия для нарушителя. В случае нарушения их прав и интересов им предоставляется возможность обратиться за защитой в компетентные органы. Однако эти последствия могут наступить только при наличии четких юридических механизмов, обеспечивая реальную защиту законных прав и интересов.

Анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор. Анализ последних исследований и публикаций, касающихся рассматриваемых в статье правоотношений, демонстрирует отсутствие определения понятия «защита гражданских прав физических лиц», однако созданные научные работы, по большей части, сконцентрированы на анализе общих понятий, таких как: «защита гражданских прав», «защита субъективных прав», «защита личных неимущественных прав» и др. Теоретической и методологической основой данной статьи стали научные наработки ученых-цивилистов, а именно: О.Н. Ермоловой, Ю.К. Толстого, М.В. Самойловой и др.

В своей диссертационной работе О.Н. Ермолова относит защиту гражданских прав к одной из важнейших категорий теории гражданского и гражданско-процессуального права, уяснение которой необходимо в целях дальнейшего анализа гражданско-правовых санкций, механизма их реализации и других вопросов, возникающих в связи с нарушением гражданских прав [1, с. 69]. Достаточно распространенным в сфере защиты гражданских прав является мнение Ю.К. Толстого, утверждающего, что защита гражданских прав осуществляется путем применения предусмотренных гражданским законодательством способов защиты, под которыми следует понимать установленные в законе материально правовые меры принудительного характера, посредством которых происходит восстановление нарушенных или оспариваемых прав и воздействие на правонарушителя [2, с. 244]. Р.Б. Шишка рассматривает защиту субъективного гражданского права как деятельность владельца прав или уполномоченных органов по применению правоохранительных мер государственно-принудительного характера (мер ответственности, меры защиты), направленных на признание или восстановление нарушенного субъективного права, которая реализуется в рамках только охранных правоотношений [3, с. 8].

Таким образом, к основным критериям, присущим данному институту гражданского права, можно отнести: факт нарушения права; возможность восстановления нарушенных прав; устранение последствий неправомерных действий.

Что же касается существования в теории гражданского права определения имущественных и личных неимущественных прав, то необходимо отметить, что на сегодня среди ученых-правоведов нет единого мнения относительно данного понятия. Так, в научной литературе содержится определение, согласно которому личные неимущественные права – это абсолютные субъективные права, которые принадлежат физическому лицу, являются неотъемлемыми от него, не имеют экономического содержания, владеют свойством индивидуального лица, которые возникают у него от рождения (или по закону) и принадлежат ему пожизненно [4, с. 110].

Исследуя систему личных неимущественных прав физических лиц в гражданском праве, Н.О. Давыдова дала определение: «Личным неимущественным правом физического

лица является личное, абсолютное, пожизненное право, не имеющее имущественного эквивалента, объектом которого являются нематериальные (духовные) блага, присущие всем и каждому независимо от других прав, и возникает от рождения или по закону и не отчуждается» [5, с. 34].

Т.В. Трофимова в своей работе указывает, что в доктрине гражданского права длительное время господствовала точка зрения, согласно которой неимущественные интересы не подлежали защите гражданско-правовыми средствами. Автор указывает, что аргументом такой позиции выступали следующие два фактора: во-первых, это невозможность денежной оценки нематериальных благ; во-вторых, это невозможность восстановления большинства личных неимущественных прав в случае их нарушения [6, с. 111]. Вследствие этого защита нематериальных благ осуществлялась административным и уголовным правом. В настоящее время, с учетом текущего развития общественного строя, вопрос защиты нематериальных благ регулируется нормами Гражданского кодекса.

В связи с актуальностью данных вопросов, их исследование будет не полным без рассмотрения отдельных норм нового Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики от 13 декабря 2019 г. (вступающего в силу 01.07.2020 года) (далее – ГК ДНР) [7] и Конституции Донецкой Народной Республики от 14.05.2014 г. (далее – Конституция ДНР) [8].

Нерешенные ранее части общей проблемы, которым посвящается обозначенная статья. Вопросы защиты гражданских прав физических лиц в гражданском судопроизводстве являются крайне актуальными, поскольку отсутствие надлежащего правового регулирования данного вопроса в гражданском законодательстве порождает много проблем при применении предусмотренных в гражданском законодательстве способов защиты, в большинстве случаев лишает их эффективности и существенно затрудняет осуществление судом защиты нарушенных гражданских прав участников спорных правоотношений. Необходимо сделать акцент на том, что особую актуальность вопросы защиты гражданских прав физических лиц в гражданском судопроизводстве приобретают в условиях принятия нового Гражданского кодекса ДНР от 13 декабря 2019 года, в котором на законодательном уровне за физическими лицами закреплена ряд личных неимущественных прав, а также реализация их защиты.

Формулировка целей статьи. Целью данной статьи является изучение сложившихся в науке гражданского права подходов ученых к определению понятия «защита гражданских прав физических лиц», его правовой природы, изучение гражданского законодательства ДНР, регулирующего данного вида правоотношения, а также рассмотрение замены ненадлежащего ответчика в гражданском судопроизводстве при рассмотрении дел, связанных с защитой гражданских прав физических лиц.

Изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов. На сегодняшний день в ДНР приняты нормативно-правовые акты, в которых главной ценностью республики объявлен человек, закреплена большое количество личных прав и свобод, предусмотрен механизм и гарантии их осуществления и защиты. Среди таких актов прежде всего необходимо выделить Конституцию ДНР – основной закон государства, которым заложен фундамент построения демократического правового социального государства и закреплены основные права и обязанности лиц. Также важно отметить, что принятие 13 декабря 2019 года ГК ДНР стало одним из решающих и перспективных шагов относительно признания и четкого закрепления за физическими лицами ряда личных неимущественных прав, а также реализации их защиты.

Предметом регулирования нового ГК ДНР являются имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников (ст. 2 ГК ДНР) [7]. Объектом данных правоотношений являются имущественные и личные неимущественные права.

Гражданские или личные права гражданина в ДНР пользуются особенной защитой законодателя. На каждого человека в Донецкой Народной Республике распространяется конституционная норма (ст. 3 Конституции ДНР), согласно которой человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина являются обязанностью Донецкой Народной Республики, ее государственных органов и должностных лиц. Государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и компенсацию причиненного ущерба [8].

Защиту гражданских прав в ДНР характеризует и то, что они неотчуждаемы, осуществляются согласно положениям ГК ДНР, на основе принципа добросовестности и принципов гражданского права (ч. 3 ст. 1; ч. 2 ст. 2; ч. 5 ст. 11). В соответствии с п. 2 ст. 2 ГК ДНР неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага защищаются гражданским законодательством, если иное не вытекает из существа этих нематериальных благ. Согласно ч. 1 ст. 38 Конституции ДНР, каждому человеку и гражданину гарантируется государственная защита прав и свобод. Ч. 2 данной статьи закреплено право каждого защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом (ч. 2 ст. 38). Одним из таких способов является судебная защита. Гарантии судебной защиты прав и свобод человека и гражданина определены в ст. 39 Конституции ДНР (действующая редакция на 11.01.2018 г.), где закреплено демократическое положение о том, что «каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод» (ч. 1 ст. 39). В соответствии с ч. 2 данной статьи решения и действия (или бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и должностных лиц могут быть обжалованы в суде. Также в ДНР никто не может быть лишен права на рассмотрение его дела в том суде и тем судьей, к подсудности которых оно отнесено законом (ст. 40 Конституции ДНР).

Осуществление гражданских прав физических и юридических лиц происходит на основании ст. 10 ГК ДНР, где указывается, что физические и юридические лица по своему усмотрению осуществляют принадлежащие им гражданские права. В случае отказа физических и юридических лиц от осуществления принадлежащих им прав, согласно ч. 2 данной статьи, их права не прекращаются, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Рассматривая ГК ДНР от 13.12.2019 г., необходимо отметить, что юридическим фундаментом книги первой Гражданского кодекса ДНР являются нормы Конституции ДНР, в которых закреплены права граждан ДНР. Конституционные права человека полностью перенесены в первую книгу Гражданского кодекса ДНР, где их содержание расширено и конкретизировано.

Одним из важнейших имущественных прав, которые относятся и к физическим и к юридическим лицам, является право собственности, включающее в себя три элемента: владение, пользование и распоряжение.

Праву собственности и другим вещным правам посвящен Раздел II ГК ДНР. В данном разделе сосредоточены нормы, регулирующие абсолютные отношения собственности и пользования чужим имуществом. Что касается физических лиц в данных правоотношениях, то они в соответствии со ст. 21 могут иметь имущество на праве собственности. Согласно ч. 1 ст. 268 собственнику принадлежат права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. Донецкая Народная Республика обеспечивает защиту прав всех субъектов права собственности, все субъекты права

собственности равны перед законом. В Донецкой Народной Республике признаются и равным образом защищаются частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности (ст. 5 Конституции ДНР). В соответствии с ГК ДНР имущество может находиться в собственности физических и юридических лиц, а также Донецкой Народной Республики, муниципальных образований (ч. 2 ст. 271 ГК ДНР). Также следует отметить, что в собственности физических лиц, равно как и юридических, находится любое имущество, за исключением отдельных видов имущества, которое в соответствии с законом не может принадлежать физическим или юридическим лицам (ч. 1 ст. 272 ГК ДНР). На основании ч. 4 ст. 271 ГК ДНР, защита прав собственников и юридических и физических лиц происходит равным образом.

Что касается сущности субъективного права собственности физических лиц, то, по мнению Т.Н. Крысань, она состоит в реализации собственниками своего права, осуществлении предоставленных законодательством возможностей по приобретению права собственности на объекты в форме владения, пользования, распоряжения ими и защите предоставленных или приобретенных по закону или договору прав на эти объекты [9, с. 165]. М.В. Самойлова под гражданско-правовой защитой права собственности определяет совокупность предусмотренных гражданским законодательством средств, применяемых в связи с совершением против этих прав нарушениями и направленных на восстановление или защиту имущественных интересов их обладателей, то есть, применение предусмотренных законом способов (мер) к лицам, допустившим нарушения права собственности, в целях восстановления интересов собственника [10, с. 13].

Рассматривая нематериальные блага физических лиц и их защиту, обратимся к Главе 8 ГК ДНР, в которой рассматриваются виды нематериальных благ физических лиц и также регулируется механизм их защиты. Согласно ч. 1 ст. 195 ГК ДНР к нематериальным благам относятся: жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя физического лица, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие физическому лицу от рождения или в силу закона, неотчуждаемые и непередаваемые иным способом. Нематериальные блага физических лиц защищаются ГК ДНР и другими законами в случаях и порядке, ими предусмотренных.

Необходимо отметить, что упомянутая выше статья ГК ДНР закрепляет виды личных нематериальных прав физического лица, которые предусмотрены также Конституцией ДНР, а именно: право на жизнь (ст. 14 Конституции); право на свободу и личную неприкосновенность (ст. 15); право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени; право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 16); право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества (ст. 19); право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства (ст. 20); свобода мысли и слова (ст. 22); право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности (ст. 27); право на отдых (ст. 30); право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 34); право на благоприятную окружающую среду (ст. 35); право на образование (ст. 36); свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания; право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (ст. 37). Перечень личных неимущественных прав, которые установлены Конституцией ДНР и ГК ДНР, не является исчерпывающим. Гражданским

кодексом ДНР и другими законами могут предусматриваться и другие личные неимущественные права физического лица.

Рассматривая гражданские права физических лиц и их защиту, следует сказать, что в соответствии со ст. 20 ГК ДНР за всеми физическими лицами в равной мере признается способность иметь гражданские права и нести обязанности (гражданская правоспособность), правоспособность физического лица возникает в момент его рождения и прекращается смертью. Законодательно дееспособность определена как способность физического лица своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (ст. 24 ГК ДНР).

Примерный перечень гражданских прав физических лиц приведен в ст. 21 ГК ДНР, согласно которой физические лица могут: 1) иметь имущество на праве собственности; 2) наследовать и завещать имущество; 3) заниматься предпринимательской и любой иной не запрещенной законом деятельностью; 4) создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими физическими и юридическими лицами; 5) совершать любые не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах; 6) избирать место жительства; 7) иметь права авторов произведений науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности; 8) иметь иные имущественные и личные неимущественные права.

Наиболее надежной и действенной формой защиты гражданских прав и охраняемых законом интересов, базирующейся на конституционных основах, является юрисдикционная защита, которая осуществляется соответствующими государственными органами и, в случаях, предусмотренных законом, иными органами и должностными лицами. Безусловно, основным юрисдикционным органом защиты гражданских прав является суд, в свою очередь избирающий наиболее эффективный способ, который должен обеспечить возобновление нарушенного права, а в случае невозможности такого обновления – гарантировать лицу возможность получения им соответствующего возмещения.

В Донецкой Народной Республике правосудие осуществляется только судом. Судебную систему ДНР составляют: Конституционный Суд ДНР; Верховный Суд ДНР; Апелляционный суд ДНР; Арбитражный суд ДНР; районные, городские, межрайонные суды ДНР; Военный суд ДНР, составляющие систему судов общей юрисдикции (ст. 80 Конституции ДНР (действующая редакция на 11.01.2018 г.) и ст. 4 Закона ДНР «О судебной системе Донецкой Народной Республики» (действующая редакция на 20.06.2019 г.) от 31.08.2018 г. соответственно) [8], [11].

Суды общей юрисдикции участвуют в защите гражданских прав путем правосудия и по праву занимают первое место среди других участников защиты гражданских прав. С точки зрения защиты гражданских прав суд общей юрисдикции в ДНР обладает очень широкими полномочиями, может применять большинство имеющихся способов защиты, а также такие способы защиты, которые могут быть применены исключительно судом.

Достаточно подробно юрисдикционная форма защиты гражданских прав описывается в ГК ДНР, ст. 12 которого предусматривает судебную защиту гражданских прав и интересов. В соответствии с ч. 1 данной статьи защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав и интересов осуществляет в соответствии с компетенцией, установленной процессуальным законодательством, суд, арбитражный суд. Ч. 2 ст. 12 предусматривает, что защита гражданских прав и интересов в административном порядке осуществляется только в случаях, предусмотренных законом. Решение, принятое в административном порядке, может быть оспорено в суде.

В случае нарушения, непризнания или оспаривания гражданских прав и интересов возникает потребность в применении способов их защиты, которым посвящена ст. 13 ГК

ДНР. Согласно данной статьи существуют следующие способы защиты гражданских прав и интересов, а именно: 1) признание права; 2) восстановление положения, существовавшего до нарушения права, и пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; 3) признание оспоримой сделки недействительной и применение последствий ее недействительности, применение последствий недействительности ничтожной сделки; 4) признание недействительным решения собрания; 5) признание недействительным акта государственного органа или органа местного самоуправления; 6) самозащита права; 7) присуждение к исполнению обязанности в натуре; 8) возмещение убытков; 9) взыскание неустойки; 10) компенсация морального вреда; 11) прекращение или изменение правоотношения; 12) неприменение судом акта государственного органа или органа местного самоуправления, противоречащего закону; 13) иные способы, предусмотренные законом.

Необходимо отметить, что все способы защиты, которые перечислены в ст. 13 ГК ДНР, применимы не только для защиты личных неимущественных прав, но и имущественных, т.е. являются общими. Следовательно, законодателем ДНР в Гражданском кодексе не выделяются отдельные способы защиты неимущественных прав.

Из приведенного следует, что любой участник гражданско-правовых отношений может обратиться в суд с исковыми требованиями о защите или восстановлении нарушенного, непризнанного или оспариваемого права или интереса с помощью конкретного способа, перечень которых установлен в ст. 13 ГК ДНР, т.е. защита прав и интересов физических лиц осуществляется в установленном законом порядке посредством применения соответствующей формы и способов защиты.

Судебная защита принадлежащих физическим лицам нематериальных благ или личных неимущественных прав в ДНР вытекает из существа нарушенного нематериального блага или личного неимущественного права и характера последствий этого нарушения и осуществляется посредством признания судом факта нарушения его личного неимущественного права, опубликования судебного решения о допущенном нарушении, а также путем пресечения или запрещения действий, нарушающих или создающих угрозу нарушения личного неимущественного права, либо посягающих или создающих угрозу посягательства на нематериальное благо (абз. 2 ч. 2 ст. 195 ГК ДНР).

В связи с нарушением личных прав потерпевшее физическое лицо вправе потребовать компенсации морального вреда. Компенсацию морального вреда в сфере гражданских правоотношений, в том числе защиту личных нематериальных благ и прав, предусматривает ГК ДНР, в котором данному аспекту правоотношений посвящена ст. 196. Стоит заметить, что компенсация морального вреда как способ защиты нематериальных благ является самым распространенным и наиболее часто используемым.

По мнению В.И. Григорьева, правовая защита путем компенсации морального вреда устанавливается лишь для случаев, когда страдания являются последствием противоправного нарушения неимущественных прав или умаления других имущественных благ [12, с. 74-75].

В ст. 196 ГК ДНР указывается, что, если физическому лицу причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие физическому лицу нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда (ч. 1 ст. 196 ГК ДНР).

За нарушение отдельных личных неимущественных прав компенсация морального вреда осуществляется независимо от вины (например, если вред причинен распространением сведений, порочащих честь и достоинство гражданина). В соответствии

с п. 9 ст. 197 ГК ДНР гражданин, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, наряду с опровержением таких сведений или опубликованием своего ответа вправе требовать возмещения убытков и компенсации морального вреда, причиненных распространением таких сведений.

Рассматривая замену ненадлежащего ответчика в гражданском судопроизводстве при рассмотрении дел, связанных с защитой гражданских прав физических лиц, следует отметить следующее. Приведем пример, связанный с защитой чести, достоинства и деловой репутации.

Судебные споры, связанные с защитой достоинства, чести и деловой репутации, имеют важное значение и привлекают к себе пристальное внимание. Развитие современных технологий создало возможность для каждого человека распространять информацию любого содержания среди неограниченного круга людей, что приводит или может привести к неправомерному злоупотреблению такой возможностью. Нередко восстановить права, нарушенные распространением недостоверной информации, возможно в досудебном порядке, однако в большинстве случаев единственной возможностью восстановления прав является обращение за защитой в суд.

Выбор способа защиты личного неимущественного права, в частности права на уважение чести и достоинства, права на неприкосновенность деловой репутации, принадлежит истцу. Лицо, право которого нарушено, может выбрать как общий, так и специальный способы защиты своего права, определенные законом, регламентирующим конкретные гражданские правоотношения.

При осуществлении правосудия по гражданским делам суд первой инстанции, неуклонно соблюдая нормы материального и процессуального права, должен обеспечить их справедливое, беспристрастное и своевременное рассмотрение и разрешение в целях защиты нарушенных, непризнанных или оспариваемых прав, свобод или интересов физических лиц, прав и интересов юридических лиц, интересов государства.

Правильное определение состава сторон по делу является залогом принятия законного и справедливого судебного решения. При этом предъявление иска к ненадлежащему ответчику не является основанием для отказа в открытии производства по делу или оставления заявления без движения, поскольку замена ненадлежащего ответчика осуществляется в порядке, определенном ГПК Украины (который применяется в части, не противоречащей Конституции ДНР от 14.05.2014 г.).

Решая вопрос о составе лиц, участвующих в деле, суд должен учитывать характер спорных правоотношений, определенную им норму материального права, которая подлежит применению, и материально-правовой интерес в разрешении дела.

Если иск предъявлен не всеми лицами, которым принадлежит такое право, суд не вправе привлекать таких лиц к участию в деле в качестве соистцов, поскольку в соответствии с принципом диспозитивности лицо, которому принадлежит право требования, распоряжается своими правами по своему усмотрению.

При предъявлении иска не ко всем ответчикам суд не вправе по своей инициативе и без согласия истца привлекать других ответчиков к участию в деле в качестве соответчиков. Суд обязан разрешить дело по тому иску, который предъявлен, и в отношении тех ответчиков, которые указаны в нем. При этом по ходатайству истца в случае невозможности рассмотрения дела без участия соответчика или соответчиков в связи с характером спорного правоотношения (например, во время рассмотрения дел о защите достоинства, чести и деловой репутации с участием средств массовой информации) суд привлекает его или их к участию по делу.

При этом ненадлежащая сторона в гражданском процессе – это лицо, в отношении которого судом установлено, что оно не является вероятным субъектом тех прав, свобод,

законных интересов или юридических обязанностей, по которым суд должен принять решение, и в связи с этим проведена ее замена или принято решение об отказе в удовлетворении иска [13].

Выводы по исследованию и перспективы дальнейших поисков в данном направлении. Обобщая все вышеизложенное, следует подчеркнуть, что защита гражданских имущественных и личных неимущественных прав физических лиц является достаточно разноплановым процессом, требует особого внимания, ведь такие права обеспечивают его социальное бытие и являются сложной категорией, охватывающей внутренние личные чувства каждого человека, и при их нарушении человек испытывает особый дискомфорт.

Проанализировав положения нового ГК ДНР от 13 декабря 2019 г., автор данного исследования пришел к выводу, что институт имущественных и личных неимущественных прав физических лиц в данном кодексе является детально разработанным, в нем определено их содержание, гарантии и способы защиты. Стоит отметить, что закрепление на уровне Гражданского кодекса ДНР неотъемлемых личных неимущественных прав физических лиц стало существенным вкладом в процесс улучшения действующего гражданского законодательства ДНР, приведения его в соответствие с международными нормами.

Перспективами дальнейших исследований может стать комплексное изучение гражданского законодательства Российской Федерации, Украины и других стран в сфере защиты гражданских прав физических лиц с целью совершенствования законодательства ДНР, регулирующего порядок осуществления гражданского судопроизводства в данном направлении.

Список использованной литературы

1. Ермолова, О.Н. Нематериальные блага и их защита: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Ольга Николаевна Ермолова. – Саратов, 1998. – 150 с. – Текст: непосредственный.
2. Гражданское право: Учебник / Под ред. Толстого Ю.К., Сергеева А.П. – Ч. 1. – Москва: Проспект, 1996. – 600 с. – Текст: непосредственный.
3. Шишка, Р.Б. Охорона права інтелектуальної власності: авторсько-правовий аспект: Монографія. – Харків: НУВС, 2002. – 368 с. – Текст: безпосередній.
4. Федюк, Л.В. Система особистих немайнових прав у цивільному праві: спеціальність 12.00.03 «Цивільне право та цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право»: дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук / Лілія Василівна Федюк. – Івано-Франківськ, 2007. – 148 с. – Текст: безпосередній.
5. Давидова, Н.О. Особисті немайнові права: Навчальний посібник. – Київ.: Видавничий Дім «Ін Юре», 2008. – 160 с. – Текст: безпосередній.
6. Трофимова, Т.В. Нематериальные блага как объект гражданско-правового регулирования: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Татьяна Владимировна Трофимова. – Волгоград, 2004. – 198 с. – Текст: непосредственный.
7. Гражданский кодекс Донецкой Народной Республики // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatye/zakony/grazhdanskij-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> (дата обращения: 25.02.2020). – Текст: электронный.

8. Конституция Донецкой Народной Республики // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL <https://dnrsovet.su/konstitutsiya/> (дата обращения: 25.02.2020). – Текст: электронный.

9. Крисань, Т.Є. Щодо законних гарантій реалізації права власності фізичних осіб // Часопис Київського університету права. – 2013. – № 2. – С. 164-168. – Текст: безпосередній.

10. Самойлова, М.В. Понятие, осуществление и защита права личной собственности: Учебное пособие. – Калинин: Калининский государственный университет, 1978. – 84 с. – Текст непосредственный.

11. О судебной системе Донецкой Народной Республики: Закон Донецкой Народной Республики от 31.08.2018 № 241-ІНС // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyaty/zakony/zakon-donetskoj-narodnoj-respubliki-o-sudebnoj-sisteme-donetskoj-narodnoj-respubliki/> (дата обращения: 12.03.2020). – Текст: электронный.

12. Григорьев, В.И. Административное право РК. Общая часть: Учебно-наглядное пособие. – Алматы: Юрист, 2003. – 102 с. – Текст: непосредственный.

13. Огляд судової практики Касаційного цивільного суду у складі Верховного Суду у справах про захист гідності, честі та ділової репутації. Огляд від 02.09.2019 // Сайт Ligazakon. – URL: <https://ips.ligazakon.net/document/VSS00337> (дата обращения: 16.04.2020) – Текст: электронный.

Статья поступила в редакцию 27.04.2020